
28

УДК 1:316.3+340.12
DOI: https://doi.org/10.21564/2663-5704.50.235385

Мануйлов Євген Миколайович, кандидат філософських наук, професор, 
професор кафедри філософії, Національний юридичний університет  

імені Ярослава Мудрого, м. Харків, Україна
е-mail: manuilov1946@gmail.com
ORCID ID: 0000-0002-3896-6017

Калиновський Юрій Юрійович, доктор філософських наук, професор, 
професор кафедри філософії, Національний юридичний університет 

імені Ярослава Мудрого, м. Харків, Україна
е-mail: kalina_uu@ukr.net

ORCID ID: 0000-0002-0081-8107

ВПЛиВ СОЦІАЛЬНиХ МЕРЕЖ  
НА АКСІОГЕНЕЗУ ОСОБиСТОСТІ

Проаналізовано сутнісні характеристики поняття «аксіогенеза особистості». 
Визначено особливості розуміння цінностей у контексті культури постмодерну, 
розвитку інформаційного суспільства, поширення віртуальних спільнот. Розкрито 
амбівалентний вплив соціальних мереж на становлення ціннісного світу особистос-
ті. Обґрунтовано, що в соціальних мережах спостерігається трансформація тра-
диційних цінностей, формування специфічних аксіологем буття.

Ключові слова: аксіогенеза особистості, соціальні мережі, цінності, віртуаль-
ний простір, інформаційна сфера.

Постановка проблеми. ціннісний світ людини трансформується під 
впливом низки чинників, які за своєю сутністю мають різноспрямований 
характер. В інформаційному суспільстві на аксіогенезу особистості здійсню-
ють вплив нові суб’єкти і процеси, яких не було представлено на попередніх 
історичних етапах розвитку людства. Одним із таких факторів є функціону-
вання соціальних мереж, учасниками яких стає все більша кількість людей. 
Спілкуючися віртуально, суб’єкти не лише обмінюються інформацією, але 
й демонструють певні ціннісні настанови, принципи діяльності, уявлення про 
життєві норми, що в підсумку детермінує характеристики духовного світу 
особистості. Характер впливу соціальних мереж на аксіогенезу особистості 
зумовлений передусім ступенем включеності суб’єкта у віртуальну комуні-
кацію, а також рівнем сформованості його ціннісного світу, міцністю пере-
конань та світоглядних принципів.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. У сучасному науковому до-
робку представлено низку наукових праць, у яких досліджуються філософські, 
правові, психологічні, моральні та ціннісні аспекти впливу соціальних мереж 
на розвиток духовного світу людини, її аксіогенези. Так, у наукових працях 
З. Карпенко, Г. Радчука, Н. Теличко представлено сучасні уявлення про ак-
сіогенезу особистості як процес набуття людиною певних цінностей, прин-
ципів, норм та розглянуто фактори, що її зумовлюють. У свою чергу, А. Гу-
лига, О. Неклеса, В. Волинець у своїх наукових розвідках розглядають 
проблему трансформації розуміння цінностей, що відбулася в наш час під 
впливом культури постмодерну, інформаційних метатехнологій, глобалізації 
тощо. Відповідно, зміни у сприйнятті традиційних цінностей, поява «нових 
цінностей» віртуальних спільнот чинять вплив на аксіогенезу особистості. 
Л. Дідик та Т. Галіч дослідили вплив соціальних мереж на ціннісний світ 
окремих верств населення, демографічних груп (зокрема молоді), що надало 
нам можливість побачити певні вікові та інші відмінності під час аксіогенези 
особистості. Автори вітчизняного дослідження «Соціальні мережі як чинник 
інформаційної безпеки», а також такі науковці, як Л. Новак-Каляєва, О. Ти-
таренко, Л. Філіпова, розкрили проблеми інформаційної нерівності, негатив-
ного впливу соціальних мереж на ціннісний світ людини й суспільства, ак-
центували увагу на складнощах унормування діяльності віртуальних спільнот 
у сучасних умовах. Разом із тим проблема впливу соціальних мереж на аксі-
огенезу особистості потребує подальших досліджень з метою поглибленого 
розуміння її окремих аспектів. 

Формулювання цілей. Метою нашого дослідження є визначення характе-
ру та особливостей впливу соціальних мереж на аксіогенезу особистості 
в сучасних умовах.

Виклад основного матеріалу. У цьому дослідженні ми спробуємо по-
глибити та розширити основні ідеї щодо аксіогенези особистості в сучасно-
му інформаційному суспільстві, які були сформульовані на ІІ Міжнарод- 
ній науково-практичній конференції «Проблеми саморозвитку особистості 
в сучасному суспільстві» у НЮУ імені Ярослава Мудрого (26–27 березня 
2021 р.) [1]. 

Аксіогенеза особистості є складним багатовекторним та поліфазним про-
цесом, що відбувається під впливом виховання, освіти, соціального оточення, 
загальної духовної атмосфери в суспільстві. Для розуміння аксіогенези осо-
бистості взагалі та під впливом соціальних мереж зокрема варто визначитися 
з поняттям «цінність», яке в різних культурах та історичних періодах роз вит-
ку людства набувало особливих рис. В інформаційному суспільстві тради-
ційні цінності доповнюються новими аксіологемами суспільного буття, від-
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бувається «глобалізація цінностей», пришвидшується процес їх ретрансляції 
й відтворення в інших світах (віртуальному зокрема). Розуміння цінностей 
стає більш «демократичним», а їх протиставлення антицінностям набуває 
своєрідного трактування. Як зауважував А. Гулига, «цінностей зі знаком 
мінус не буває... У теорії цінностей всі величини мають знак плюс... У теорії 
цінностей сама протилежність позитивна... Позитивною протилежністю кра-
си є не потворне, а інша краса, позитивною протилежністю добра – інше 
добро» [2, с. 43–44]. 

У віртуальних світах кожна спільнота може пропонувати своє уявлення 
щодо трактування цінностей, «створювати» й пропагувати власні уявлення 
про соціальні, етичні та естетичні норми-цінності. Відповідно такі уявлення 
можуть не завжди збігатися з усталеним розумінням цінностей, не сприйма-
тися суспільним загалом.

У соціальних мережах логіка існування, розуміння та інтерпретації цін-
ностей має відмінності від традиційних уявлень. З точки зору О. Неклеси, 
мережева логіка дій вторгається й у сферу культури. Постмодерністська 
культура і творчість абстрагуються від історичних і географічних коренів – 
у ній панує аудіовізуальний гіпертекст. Суб’єкт розчиняється у світі знаків, 
які не мають центру. Сфера технологічних прийомів, спрямованих на «про-
мивання мізків», пригнічує сферу культурних смислів – відбувається підміна 
духовного технологічним [3, с. 36].

Соціальні мережі, надаючи нові комунікативні можливості й сенси буття 
її користувачам, створюють для них своєрідну «аксіологічну пастку»: роз-
митість традиційних цінностей, загроза підміни цінностей псевдоцінностями, 
створення новітніх форм залежності від думки віртуальних спільнот тощо. 
Так, уявляючи себе більш вільною у соціальних мережах, віртуальних спіль-
нотах, людина може стати об’єктом маніпулятивних впливів, стати психоло-
гічно й духовно залежною від лідерів думки у таких об’єднаннях. 

На думку науковців, особливою формою мережевої несвободи, як струк-
турної, так і електронної, є розвиток інформаційних метатехнологій, що роб-
лять користувача залежним від розробника (власника): мережевий комп’ютер; 
електронний ринок; електронні гроші; глобальні системи зв’язку, що знахо-
дяться в одних руках і дають змогу контролювати повідомлення; корпоратив-
ні системи управління, орієнтовані на систему цінностей країни-розробниці 
[4, с. 130–131].

Вочевидь, соціальні мережі в наш час набули певного ціннісного статусу, 
а їх функціонування прямо чи опосередковано впливає на аксіогенезу осо-
бистості. 
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У сучасних наукових дослідженнях представлено різноманітні теоретич-
ні підходи до розуміння аксіогенези особистості. На переконання З. Карпен-
ко, аксіогенеза особистості являє собою розгортання її суб’єктних здатностей 
у цілісній ситуації буття, голографія якої обіймає індивідний, власне, 
суб’єктний, соціально-особистісний, індивідуальний та універсальний реку-
рентні ряди (рівні, синхронізовані сенсоцільовим чином) з прогресивним 
ускладненням ціннісно-духовних устремлінь людини. Суб’єктом аксіогенези 
є особистість, що розуміється як трансцендентальний духовний суб’єкт, носій 
ноуменальних визначень людини, а також її феноменальних, атрибутивних 
репрезентацій. До перших належать різнотипні структури психічних інтен-
ціональностей, до других – прояви інтерсуб’єктних взаємодій (моральні по-
зиції, стилі життя, типи характеру та ін.) [5, с. 25]. Г. Радчук, аналізуючи 
даний феномен з позицій синергетики, зауважує: «Аксіоґенез особистості ми 
розглядаємо як складний, нелінійний творчий процес вільного вибору нею 
певних ідеалів, сенсожиттєвих настанов, який зумовлює ціннісно-цільовий 
вектор самореалізації в контексті цілісної життєдіяльності» [6, с. 321]. У свою 
чергу, Н. Теличко стверджує, що цілісний процес розвитку ціннісно-смисло-
вої сфери людини розглядається як аксіогенез особистості, що має різнома-
нітні вияви: мотиваційні ставлення, диспозиційні утворення (ціннісні орієн-
тації); мотиваційні чинники (потреби, інтереси, ідеали, загальну спрямованість 
діяльності й поведінки і зміст моральної колізії); емоційно-ціннісні характе-
ристики процесу переживання (предмет переживання) життєві вибори осо-
бистості в різних сферах її самовизначення тощо [7, с. 121].

На наше переконання, аксіогенеза особистості – це своєрідний, індивіду-
ально-неповторний процес набуття людиною певних цінностей та смисло-
життєвих орієнтирів, які відображають етапи її духовного розвитку, зміну 
соціального статусу, трансформації в соціальному та духовному середовищах. 
В інформаційному суспільстві аксіогенеза особистості набуває інших форм 
у зв’язку зі збільшенням кількості знань, інформаційних потоків, появою 
нових шляхів та засобів для самореалізації людини [1, с. 125].

Аксіогенеза особистості під впливом соціальних мереж відбувається 
в полісубʼєктному середовищі, у якому представлено різноспрямовані аксіо-
логеми й світоглядні цінності. У такому середовищі людина може бути не 
тільки споживачем цінностей, а й їх творцем. У цьому контексті соціальна 
мережа виступає як простір самоорганізації ціннісно споріднених особистос-
тей, дозволяючи їм комунікувати залежно від потреб та інтересів. Репрезен-
тація цінностей та обмін духовними здобутками завдяки соціальним мережам 
стають набагато простішими, охоплюючи значну кількість суб’єктів. 

У даному випадку потреби суб’єкта, вбудованого в полісубʼєктне середо-
вище спільного створення цінностей, уявляються у вигляді актів комунікації, 
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у яких потреба опредмечується в конкретному образі інноваційної цінності. 
Як прагнення заповнити нестачу повноти властивостей у вже експлуатовано-
му або концептуальному об’єкті виступає та або інша репрезентація. У рамках 
полісубʼєктного середовища спільного створення цінностей викристалізову-
ються атрибутивні ланцюжки, що репрезентують незадоволеність суб’єкта 
споживання і детермінують напрям вектора потреб. Процес аксіогенези на 
стадії генерації ідей набуває спрямованості на непрогнозовану вільну реф-
лексію за допомогою перманентного зіставлення потенційних властивостей 
об’єктної цінності й потреб суб’єкта, які криються в нескінченності його не-
свідомого [8, с. 26].

Під впливом соціальних мереж аксіогенеза особистості може набувати 
нових смислів, векторів розвитку (як позитивних, так і негативних), отриму-
вати нові динамічні характеристики у зв’язку з прискореним обміном інфор-
мацією та знаннями. Вищеозначені трансформації аксіогенези особистості 
можна дослідити у трьох вимірах, а саме: культурно-історичний, що пов’язаний 
із процесом присвоєння індивідом соціальних цінностей, які продукуються 
суспільством, як зразків соціально бажаної поведінки; психодинамічний, який 
відбиває зворотний бік аксіогенезу як актуалізації вроджених духовних інтен-
цій особистості у просторі її соціальних зв’язків; феноменологічно-рефлек-
сивний, що заснований на уявленні про інтеграцію об’єктивних і суб’єктивних 
витоків аксіогенезу особистості та їх представленість у внутрішньому (фено-
менологічному) світі людини, вищим проявом якого є ціннісно-смислова 
свідомість із притаманною їй рефлексивною зумовленістю [9, с. 75].

Загалом розвиток ціннісно-смислової сфери особистості пояснюється 
принципом інтегральної суб’єктності, згідно з яким здатність людини до 
самоактуалізації проявляється у висхідній телеологічній перспективі в кон-
тинуумі:

1) відносного суб’єкта (біологічного індивіда, психосоматичного організ-
му), наділеного здатністю рефлекторного налаштування (суб’єктна здатність 
«передчуваю») на сприятливі умови життя й орієнтованого на ключову цін-
ність «вітальність» (здоров’я);

2) моносубʼєкта (власне, суб’єкта умовно індивідуальної діяльності), який 
здійснює діяльність певного предметного змісту (пізнання, спілкування, пра-
ця) згідно з виробленими соціальними нормами і культурними стандартами, 
домінують прагматичні цінності. Адаптивна, нормовідповідна активність 
моносубʼєкта забезпечується сформованою здатністю «треба» – морально-
психологічною саморегуляцією за допомогою усвідомленого обов’язку; 

3) полісубʼєкта чи особистості як суб’єкта суспільно розподіленої діяль-
ності, керованої імперативом моральної свідомості – сумлінням або інстан-
цією «мушу» («варто») і спрямованою на цінність добра для інших; 
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4) метасубʼєкта як індивідуальності, що репрезентує себе в актах творчої 
діяльності й унікальних внесках у культуру. Суб’єктна здатність цього рівня 
втілюється цілепокладанням «буду» («смію») і забезпечує досягнення інди-
відуального інноваційного ефекту, оцінюваного за естетичними канонами 
прекрасного; 

5) абсолютного суб’єкта – людини як носія універсальної духовності з при-
таманною їй супердиспозицією «благо» як результату розуміння смислу іс-
нування конкретного у світовому порядку (суб’єктна здатність «приймаю») 
[10, с. 25–26].

Відповідно, сутнісні характеристики аксіогенези особистості мають особ-
ливості прояву в різних вікових, соціальних, етнонаціональних, релігійних 
і демографічних групах. Зокрема, молодь та громадяни середнього віку є най-
більш «зануреними» в соціальні мережі, віртуальну реальність, що накладає 
відбиток на сприйняття ними традиційних цінностей та новітніх феноменів 
і смислів буття: їхня аксіосфера, з одного боку, є більш відкритою до нового, 
а з іншого – зростає небезпека деформації цінностей, сприйняття антиціннос-
тей, маніпулювання їхньою свідомістю.

У контексті вищеозначеного звернімося до актуальної соціології. У ди-
сертаційному дослідженні Л. Дідик «Трансформація комунікативних практик 
молоді в соціальних мережах» (2019 р.) наводяться результати соціологічного 
опитування серед молоді щодо позитивних та негативних аспектів комунікації 
в соціальних мережах. До пріоритетів комунікації в соціальних інтернет-
мережах користувачі відносять аспекти: утилітарні, соціально-психологічні 
(подолання комунікативних бар’єрів тощо), інструментально-технологічні та 
соціально-діяльнісні (можливість самовираження, організація робочої групи 
тощо). Щодо дефектів комунікації в соціальних інтернет-мережах користувачі 
відносять здебільшого різні комунікативні та психологічні ризики, а також 
недостатню ефективність і слабку атрибутивність рис реальної комунікації. 
Таким чином, комунікація відрізняється набором украй суперечливих рис. Ко-
мунікація в соціальних мережах закладає основу соціокультурним практикам 
самоконструювання, також характеризується амбівалентністю і складним ха-
рактером соціокультурного впливу. До позитивних результатів впливу можна 
віднести розвиток творчого потенціалу особистості, організацію колективної 
взаємодії, вільний доступ до надбань культури. До негативних результатів 
впливу можна віднести формування інтернет-залежності, поширення со-
ціально небезпечної інформації, зниження рівня комунікативної культури 
користувачів. Треба зауважити, що спілкування в мережах не просто змінює 
соціально-психологічні особливості користувача, але і змінює його соціаль-
ну поведінку, дизайн стосунків у побуті та міжособистісних відносинах [11, 
с. 94–95].
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З цього приводу Т. Галіч наголошує, що перед суспільством стоїть зав-
дання – створення в Інтернеті культурного сегмента, що є спеціально орієн-
тованим на молодих людей і конкурує з низькокультурними ресурсами. 
А також є необхідність підтримки так званої «віртуальної етики», завданнями 
якої має бути: 1) закріплення моральних норм і цінностей, які будуть діяти 
в мережевому суспільстві; 2) соціальний контроль за поведінкою інтернет-
користувачів; 3) моральна оцінка процесів віртуальної комунікації; 4) введен-
ня певних обмежень і заборон [12, с. 255].

Погоджуючись у цілому з вищеозначеним науковцем, необхідно підкрес-
лити, що обмеження і заборони в інформаційно-комунікаційній сфері демо-
кратичної держави мають запроваджуватися вкрай обережно й лише на осно-
ві чинного законодавства. Реалізація такої цінності, як свобода у всіх її 
вимірах, є базовим компонентом аксіогенези особистості в демократичному 
суспільстві. Саме тому варто шукати прийнятний компроміс між інтересами 
людини, суспільства й безпекою держави. В умовах гібридно-інформаційних 
війн ця проблема є надактуальною, оскільки основним об’єктом нападу во-
рога є саме аксіосфера громадян та суспільства в цілому. 

На наше переконання, дієвими засобами боротьби з негативними вплива-
ми соціальних мереж на ціннісний світ особистості в умовах інформаційної 
війни є не обмеження свободи слова, а посилення освітньої, культурної, ін-
формаційної політики – утвердження принципів системності, професіоналіз-
му, патріотизму в її реалізації. Відповідні органи державної влади разом 
із громадськими організаціями мають протидіяти поширенню «фейкової» 
інформації шляхом її спростування й об’єктивного висвітлення певних подій 
та фактів. У цілому високий рівень інформаційної, політико-правової та гро-
мадянської культури вітчизняного суспільства, наявність у громадян глибоких 
знань з історії, політики, культури, права є надійним когнітивним бар’єром 
проти інформаційних атак [13, с. 52].

Аналізуючи проблему утвердження цінностей у соціальних мережах, 
унормування їх діяльності, Л. Філіпова стверджує, що полікультурний кон-
текст мережевих технологій створює труднощі морального обґрунтування 
загальних юридичних норм, навіть тих із них, що вже зафіксовані в міжна-
родних угодах. Однак проблеми «загальних правил» і «загальних цінностей» 
мережі пов’язано не тільки з приналежністю її творців і користувачів до 
різних країн, але і з різним характером їх професійних занять. Стає все оче-
виднішим, що Інтернет є сталим явищем, «річчю в собі», що потребує не 
стільки визначення, скільки визнання і з правової точки зору. Незважаючи на 
те, що дотримання моральних норм підтримується тільки силою суспільного 
впливу, їх наявність необхідна і тому, що історично на основі норм моралі 
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виробляються нові й удосконалюються існуючі юридичні норми, які забез-
печуються державним впливом [14, с. 79].

Для створення підґрунтя гармонійної аксіогенези особистості, під впливом 
соціальних мереж зокрема, необхідно не тільки виховувати культуру «ви-
користання свободи», вміння обробляти інформаційні потоки, а й надавати 
можливості всім суб’єктам інформаційно-віртуального простору для рівного 
доступу до інформаційних ресурсів. Подолання інформаційної нерівності 
є однією з актуальних проблем розвитку сучасної цивілізації.

На думку науковців, культурна спадщина кожного народу повинна бути 
представленою в кіберпросторі й бути доступною кожному. Вільний й рівний 
доступ означає не тільки можливість для кожного звертатися до інформації, 
що є в Інтернеті, без економічних або політичних бар’єрів, але й реальне 
збереження множинності джерел інформації. У цьому відношенні відмінність 
Інтернету від інших засобів масової комунікації полягає в тому, що в ньому 
кожен здатен не тільки одержувати, але також і створювати, і поширювати 
інформацію [15].

Важливо, щоб у суспільстві не було визначального впливу певної соціаль-
ної мережі. Також варто здійснювати послідовні кроки для підняття рівня 
культури учасників віртуального спілкування, наповнювати віртуальний 
простір високоінтелектуальним, духовним контентом, чинити опір проявам 
аморальності та дезінформації. 

Розмірковуючи про негативний прояв діяльності соціальних мереж, звер-
німося до експертної думки авторів інформаційно-аналітичного бюлетеня 
«Соціальні мережі як чинник інформаційної безпеки». Вони дослідили де-
структивний вплив соціальної мережі Facebook на суспільні процеси. На їхню 
думку, Facebook – це новий вид монополії. Усі вже звикли до компаній, які 
домінують у декількох юрисдикціях. Але до цифрової ери мало хто стикався 
з корпорацією, що має глобальну монополію. Куди б ви не вирушили в наші 
дні, Facebook часто буде найвпливовішою соціальною мережею в країні. На-
слідки подібного становища тільки зараз починають усвідомлювати. Протягом 
останніх років багато говориться про згубний вплив Facebook на демократич-
ну політичну систему і про необхідність вирішення цієї проблеми. Західні 
демократії з розвиненою системою ЗМІ і ефективними державними інститу-
ціями мають певний ступінь імунітету до дезінформації, розповсюджуваної 
через Facebook. В інших країнах, особливо в тих, що розвиваються, немає 
реальних можливостей «приборкати Facebook», і там соціальна мережа може 
заподіяти дійсно серйозні негативні наслідки. Так, останнім часом з’являється 
все більше інформації про те, що саме Facebook був середовищем для роз-
палювання антимусульманської істерії в М’янмі. Там, нагадаємо, вона пере-
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росла в повномасштабну етнічну чистку. Однією з ключових фігур тих подій 
був ультранаціоналіст і за сумісництвом буддійський монах Ашін Вірату. Він 
використовував Facebook для трансляції своїх поглядів із приводу етнічної 
меншини рохінджа вже після того, як уряд заборонив йому проповідувати. 
Вірату порівнював мусульман рохінджа з шаленими собаками і розміщував 
фотографії тіл людей, які, за його словами, були вбиті мусульманами. Поса-
дові особи Організації Об’єднаних Націй відкрито визнають, що соціальні 
медіа відіграють «визначальну роль» у пропаганді насильства проти рохінджа 
в Мʼянмі. Під «соціальними мережами» тут розуміється Facebook, тому що 
в Мʼянмі йому немає конкуренції. М’янма не єдиний приклад. Соцмережа 
відіграє аналогічну роль і в інших країнах, що розвиваються. цю проблему 
було докладно проаналізовано в статті в New York Times. У цій публікації 
журналісти звинувачують Facebook у тому, що він ігнорує неодноразові по-
передження про можливе насильство, не бажає наймати модераторів або 
створювати контактні пункти екстреної допомоги. Сам Facebook парирує 
у відповідь, що він намагається видаляти вибухонебезпечний контент. Отже, 
Facebook є глобальною монополією. Уже зараз ринок компанії на Заході досяг 
насичення, і тому перспективи його майбутнього зростання пов’язано зі 
збільшенням проникнення в менш розвинені регіони світу. Саме там він ак-
тивно просуває свої послуги, у тому числі у вигляді «безкоштовного» досту-
пу для власників дешевих смартфонів [16, с. 47].

Безсумнівно, відсутність конкуренції між соціальними мережами, їх не 
бажання коректно модерувати різноманітні ресурси негативно впливає на 
ціннісний світ людини. 

Продовжуючи вищеозначені роздуми, О. Титаренко акцентує увагу на 
тому, що нерівність у доступі до інформації існує у декількох формах: гео-
графічний «цифровий розрив» між людьми з різних регіонів у доступі до 
мережі Інтернет; віковий розрив, який залишає літніх людей поза межами 
новітніх технологій і який виник завдяки тому, що нове покоління народило-
ся в атмосфері повсюдного користування мережею Інтернет і називається 
«цифровий уродженець», тоді попередні покоління називаються «цифрові 
іммігранти»; соціальний розрив, який виключає з цифрової інтеграції людей 
з низькими статками, низьким рівнем освіти [17, с. 4].

Висновки. Отже, вплив соціальних мереж на аксіогенезу особистості стає 
все більш суттєвим, що зумовлене розвитком інформаційного суспільства, 
розширенням «меж» віртуального простору, появою нових засобів комуніка-
ції. Для гармонійної аксіогенези особистості (особливо молоді) вкрай важли-
во утвердження в соціальних мережах гуманістичних цінностей, загально-
людських й національних зразків духовності, популяризація віртуального 
етикету спілкування на основі моральних норм. До взаємодії в соціальних 
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мережах людина має бути інтелектуально та духовно підготовлена. Система 
освіти та виховання, громадські організації мають враховувати сучасні реалії 
існування віртуальних спільнот і світоглядно готувати громадян до комуні-
кації в них. 
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ВЛиЯНиЕ СОЦиАЛЬНЫХ СЕТЕЙ  
НА АКСиОГЕНЕЗиС ЛиЧНОСТи

Проанализированы сущностные характеристики понятия «аксиогенезис лич-
ности». Определены особенности понимания ценностей в контексте культуры 
постмодерна, развития информационного общества, распространения виртуальных 
сообществ. Раскрыто амбивалентное влияние социальных сетей на становление 
ценностного мира личности. Обосновано, что в социальных сетях наблюдается 
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трансформация традиционных ценностей, формирование специфических аксиологем 
бытия.

Ключевые слова: аксиогенезис личности, социальные сети, ценности, виртуаль-
ное пространство, информационная сфера.
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SOCIAL NETWORKS INFLUENCE  
ON THE AXIOGENESIS OF PERSONALITY

The essential characteristics of the “personality axiogenesis” concept are analyzed. 
The peculiarities of values understanding in the context of postmodern culture, develop-
ment of the information society, spread of virtual communities is determined. Social net-
works ambivalent influence on the formation of the individual value world is revealed. It 
is substantiated that social networks hold the transformation of traditional values, the 
formation of specific axiologems of being. 

Keywords: axiogenesis of personality, social networks, values, virtual space, informa-
tion sphere.




